

一个多月前，我高初中年代的团契导师来香港开会，因地利之便，他住在我家，我们也就多了一些交通的时间。这段友谊建立了 40 多年，如今他约有 60 岁。在短暂的一个礼拜只在晚上的碰面里，弥补了过去这 20 多年各自忙碌事奉而缺乏联络的断层。他离开香港时，留下几句勉励，其中一样是保重身体多作运动，并以身作则，把他自己一次作两小时有氧运动的经验，与我分享。当然，这是我目前办不到的，前思后想，还是操练敬虔益处更多，就这样把灵命健康检查以“自己省察”为题，于去年 12 月与大家互勉。

每个人在事奉的道路上，都会有属灵的前辈和后辈；我很欣赏韩国文化里把公司单位的前后辈作近乎专有名词来认定一个人的身份和角色。前辈是身份，有天赋的指导和协助晚辈的责任，后辈则有支持和效劳的义务。这是东方礼仪之邦的传统美德。因为青少年期在教会相识，转眼大半生过去了，成了一生的灵命伙伴。我特别抽出半天周末，陪这位牧师走走，在香港的马湾公园小径上，他将当年教会事奉的艰苦片段与我分享，使我的灵命资产再次扩大。儿童和青少年时期的教会，是我成长的第一间灵命基地，至今我已与七八间教会有过事奉的投入；若是第一间教会生活走岔，以后的就不可想像。

我们常以使徒保罗作宣教、神学和牧会的典范。读使徒行传 19 章有这样一节不太起眼的经文：
于是从帮助他的人中打发提摩太、以拉都二人往马其顿去，自己暂时等在亚西亚。（徒 19:22）

我注意到三方面：一、保罗的事奉有一些人帮助他；二、其中两人被他打发到马其顿；三、两人中的提摩太是着名人物，但以拉都是谁？他的灵命与办事能力应该与提摩太相近，必是信徒中的领袖，不然，保罗不会打发这两人远出公干。从新约有限的另外两处经文里，我们知道以拉都的专业是银行业务，可能是高级主管（罗 16:24）；而更可贵的是，保罗最后一封信的最后一段提到 9 个人名，其中一句说到“以拉都在哥林多住下了”（提后 4:20）。一方面在保罗晚年，以拉都的友谊一直维持着；另一方面，他是提摩太当年的伙伴，保罗特意将以拉都的近况告诉他。我们若说，以拉都是保罗和提摩太都珍爱的朋友，绝不会过份。

现在，我们要问：从新约的资料来看，保罗有多少朋友？这是值得推算的问题。若把保罗书信和使徒行传与他事奉和他所问候过的人名合计，有人算过是 70 多人。我在教会认识许多人，但不是每个人都能够叫出他们的名字，因此，保罗问候的每一个人名，必是他所熟悉或认识、甚至珍爱的。

良友圣经学院是教育的一种，教育一般可分三类：正规教育（如学校）、非正规教育（如讲座和论坛）和生活教育（朋友的互动等等）。在保罗一生的事奉中，最重要的资产其实是从生活教育而来，是那些“帮助他的人”（徒 19:22），也就是他的属灵伙伴的凝聚和搭配。没有这批人，保罗宣教队是发挥不了功能的。“伙伴”这个词在新约的用法比表面丰富，它在新约出现

10 次，翻译如下：“同伴”（路 5:10；林后 8:23；门 1:17）；“有分”（林前 10:18；彼后 1:4）；“相交”（林前 10:20）；“同苦”（林后 1:7）；“同享”（彼前 5:1）；“陪伴”（来 10:33）。

初看起来，良友圣经学院像是单单装备自己；但若看深一层，我们是在建立一批伙伴，大家互为同学、彼此相交学习，并在作教会事奉的工人同时，服侍我们的社群。我们为过去这一年出现了历年来最多的毕业生感恩，也要为平日的教会生活里，操练珍惜身边的伙伴代祷。良院的同学永远要努力探讨一齐成长的途径，千万不应该敌对、不和，甚至分裂。事奉成功的秘诀之一，肯定是爱惜身边的后辈，敬爱前辈，尊重同辈。我们说，2010 年电台与大家努力“同行在爱中”，岂不就是这个道理吗？试想，传福音一辈子下来，手中没有财务，家中没有房产，但仍然感到人生踏实和丰富，岂不是因为各处都有分享过生命历程的伙伴，这些岂不是不会贬值又最宝贵的生命资产吗？